

经济晚报

工业强省舆论主阵地

2021年11月 29日
星期一

今日8版
总第8734期

国内发行代号43-24
国内统一刊号CN36-0018



江西省工业和信息化厅主管 经济晚报社出版

“五个一流”描绘新时代江西改革发展新画卷

“这里有一份考题，等你来挑战。”11月24日，江西省第十五次党代会期间，当地媒体策划的一个创意产品在会场内外传播开来。

“面向未来，江西处于大有可为的战略机遇期、优势叠加的红利释放期和动能升级的转型关键期。今后五年的奋斗目标是——

- A 全面建设“六个江西”
- B 全面建设“美丽江西”
- C 全面建设“红色江西”

这道题的答案就在江西省委书记代表中国共产党江西省第十四届委员会向大会所作的报告里：全面建设创新、富裕、美丽、幸福、和谐、勤廉“六个江西”。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，这是新一届江西省委团结带领全省人民，在全面建成小康社会基础上乘势而上，朝着全面建设社会主义现代化江西奋勇前进的又一庄严承诺。

如何建好“六个江西”？新一届江西省委用“五个一流”为未来前行提出了“江西方案”——努力实现“一流生态环境、一流人居环境、一流营商环境、一流社会治理、一流发展态势和成效”。新的画卷已然徐徐打开……

江豚为证 生态更优美

翻滚、点头、喷水，时而跃出江面，时而潜入水中……

在南昌市东湖区扬子洲渔业村2.6公里的水域里，凭江远眺，不时能发现有江豚在此嬉戏觅食，在江面掀起阵阵浪花，吸引了众多摄影爱好者蹲守拍摄。

渔民走了，鱼儿多了，江水清了，环境好了。今年7月以来，随着生态优先、绿色发展和江西重点水域“十年禁渔”政策全面启动，江豚时隔40余年再次现身在赣江扬子洲段。

“禁渔”政策启动后，扬子洲镇从事赣江捕捞的600多位渔民“洗脚上岸”，140艘捕捞船及所有捕捞渔具集中回收，渔业村赣江捕捞史从此退出历史舞台。

60多岁的渔业村村民郭细根，在赣江捕鱼捕了几十年，赣江禁捕退捕后，他也“洗脚”上了岸，如今还加入了村里的护鱼队。

“小时候从大人那里听说过江豚，可过去从没见过它长什么样。现在能这么近距离地看到江豚，真是高兴。”郭细根说。

江豚的再现，见证着江西省生态环境的显著提升。

5年来，江西PM2.5浓度下降33.3%，空气优良天数比例提高5.3个百分点，国考断面水质优良比例提高6.2个百分点，消灭了劣V类水断面，生态环境质量持续改善。

随着美丽中国“江西样板”建设向纵深推进，未来的赣鄱大地，必将天更蓝、山更绿、水更清、生态更优美。

农村颜值与“气质”双提升

一流的生态环境、一流的人居环境、人与自然和谐共生是人民群众获得感的重要组成部分，也是新时代的江西人孜孜以求的目标。如何实现这一目标？

从九江市柴桑区的做法中可见一斑。过去，污水横流、垃圾遍地、房屋破旧是柴桑区农村环境的真实写照；而现如今，柴桑的乡村不仅风清气爽、焕然一新，还留住了



▲在赣江南昌段扬子洲水域，江豚在水面跳跃



▲崇仁县一家变电气设备企业里，全自动机器人正在流水线上作业

“老家”的味道。

在农村人居环境改造伊始，柴桑区就慎砍树、不填湖、少拆房，而且发掘乡村物质文化，搜集整理民俗风情，建设村史馆，保护和传承民间文化，农村的颜值与“气质”双双得以提升。当地狮子街道还将新农村建设和农村人居环境整治纳入乡镇目标经济考核，打造出岷山乡张官嘴、城门街道高洼、新合镇江山下屋等100余个各具地域特色的精品亮点村庄。

颜值提升后如何“驻颜”？长效管护是有效方法。

每天，柴桑区新塘乡青山村65岁的村民张贵儒都要到村里“巡视”一番，长杂草了、沟渠不通……他都要“管”。张家新农村点已建成3年有余，如今依旧庭院整洁、公厕干净、环境优美。在村庄长效管护工作中，柴桑区还印发考核办法，将村庄卫生保洁、污水处理、基础设施等纳入管护范围，并且开展“星级文明户”“最美庭院”等评比活动，一考核一奖励，让家园美丽永驻……

为深入推进人居环境整治这一重大民生工程，江西制定规划：至2025年，全省农村卫生厕所普及率将达到96%以上，城乡一体化生活垃圾收运处置体系实现行政村全覆盖，全省农户庭院普遍达到整洁庭院标准。

营造稳定、公正、透明、可预期良好营商环境

不久前，九江市赣鄱实业有限公司账户

上突然多了一笔1.74万元的资金。公司财务部门负责人几经打听后得知，这笔钱原来是九江市就业部门发放的一般企业稳岗返还补贴资金。

为了打通惠企政策落地“最后一公里”，今年初九江市就业局在全省率先实施稳岗返还补贴“免申即享”政策，利用大数据比对失业率等信息，让符合政策条件的参保企业尽享尽享。

由“人找政策”变为“政策找人”，让惠企政策精准易享、发展机会公平可及，是江西省努力营造稳定、公正、透明、可预期良好营商环境的一个缩影。

营商环境就是生产力，就是竞争力。把企业的“痛点”当成政策的发力点，将刀刃向内疏通企业办事“堵点”。

“以前需要多个部门来回跑，现在是一窗受理、只跑一次，真是太方便了。”今年7月份，江西康佰家大药房有限公司新余地区负责人陈祖钦，来到新余市政务服务中心大厅市场监管综合窗口，同时办理营业执照、食品经营许可证及二类器械备案表等多项证照。

在工作人员的帮助下，陈祖钦登录新余市“一照合证”平台提交相关电子资料，全程不到半小时办理完成。

以“放管服”改革为牵引，江西聚焦企业全生命周期服务，对标营商环境评价指标和企业需求，率先在全国推行“一照合证”改革，办理证照“一链提交、一网通办”，企业办事时间缩短80%以上。

用红色基因浸润基层社会治理

于江西而言，红色，是其最亮的底色，秋收起义，更是尽人皆知。

“1927年，时任秋收起义总指挥的卢德铭率起义部队经过在山口岩时遭到敌军伏击，为掩护部队撤退，卢德铭不幸壮烈牺牲……”在江西萍乡山口岩村，每个村民都会讲这段关于秋收起义总指挥卢德铭牺牲的革命故事。

莲花县位于江西西部，境内革命旧址遍布全县，红色文化氛围浓郁。当地活用红色资源，采取“以奖代补”的方式，在拥有革命故事的村和社区，建立了88个村级“红色文化”陈列室。其中，102个“龚全珍社区辅导员工作室”整合了便民服务中心（站）功能，设立各项为民服务窗口，全面推行“360”便民服务体系，集中受理、解决群众诉求。2013年以来，工作室为群众代办各类民生实事9万余件，现场解决或转交转办群众诉求8万余件，办结率达93%，全县乡、村两级受理调解各类矛盾纠纷5万余起，调处成功率达98%。

一个个革命旧址、一件件历史文物、一桩桩英雄事迹，江西的红色资源、红色文化在提振干部群众精气神的同时，也转化成红色基因，流淌进人们的身体，涤荡着人们的心灵，浸润到基层社会治理的方方面面。

用创新支撑现代经济体系建设

秋冬时节，行走在南昌高新区，目之所及，一派繁忙景象——招商引资马不停蹄，创新创业热潮涌动，项目一线建设正酣，生产制造争分夺秒……

前不久，南昌高新区企业晶能光电成功制备了硅衬底红光Micro LED，成为国内率先攻破硅衬底GaN（氮化镓）基三基色Micro LED的企业。

这是继该企业开辟出全球第三条蓝光LED技术路线之后，在LED领域又一次关键技术的突破，推动着南昌向点亮LED“中国芯”加速迈进。

在南昌高新区，创新脚步从未停滞，一项项领先技术，让高新区从“跟跑者”变成“领跑者”；2020年在全国169个国家级高新区综合排名中列第26位，实现“六连升”，站稳国家级高新区“第一方阵”。

南昌高新区的发展是江西发展的一个缩影。过去5年，江西省GDP年均增长7.6%，主要经济指标增幅持续保持全国第一方阵，经济总量由全国第18位上升到第15位，千亿产业增至13个，综合科技创新水平指数“七连进”。

面向未来，江西正处于动能升级的转型关键期，用创新支撑现代经济体系建设成为完成发展转型升级任务的不二法门。

2016年和2019年，习近平总书记先后两次到江西视察，为新时代江西改革发展把脉定向，擘画蓝图。5年来，4500万赣鄱儿女，牢记习近平总书记嘱托，聚焦“作示范、勇争先”目标定位和“五个推进”重要要求，加快推进高质量跨越式发展，如期与全国同步建成小康社会。

昂首奋进新征程，接续奋斗再出发。如今的江西，站在“两个一百年”的历史交汇点，已经重新整装，坚定不移地沿着习近平总书记指引的道路继续前进。

（据人民网）

省工信厅传达学习省第十五次党代会精神

03版



欢迎关注
本报微信
扫码